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Целью изучения дисциплины является формирование результатов обучения, 

обеспечивающих достижение планируемых результатов освоения образовательной программы. 

                         

1. Место дисциплины в структуре ОП 

                         

Дисциплина Основы учета и финансовой отчетности входит в обязательную часть блока 

Б1.Дисциплины (модули). 

Компетенции Предшествующие дисциплины Последующие дисциплины 

УК-1 - Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять 

системный подход для решения поставленных задач 

УК-1.2 

Определяет, 

интерпретирует и 

ранжирует информацию, 

требуемую для решения 

поставленной задачи 

 Управление рисками  

Системы менеджмента 

качества  

Учебная практика: 

ознакомительная практика 

Производственная практика: 

организационно-

управленческая практика 

Производственная практика: 

преддипломная практика  

Производственная практика: 

практика по профилю 

профессиональной 

деятельности 

Подготовка к процедуре 

защиты и защита выпускной 

квалификационной работы  

УК-1.3 

Рассматривает и 

предлагает возможные 

варианты решения 

поставленной задачи, 

оценивая их достоинства и 

недостатки 

История России 

Пакеты офисных программ 

Философия 

Математические методы в 

управлении качеством 

Стандартизация продукции 

Учебная практика: 

ознакомительная практика 

Производственная практика: 

организационно-

управленческая практика 

Производственная практика: 

преддипломная практика  

Подготовка к процедуре 

защиты и защита выпускной 

квалификационной работы  

ОПК-8 - Способен осуществлять критический анализ и обобщение профессиональной 

информации в рамках управления качеством продукции, процессов, услуг 

ОПК-8.1 

Использует методы 

критического анализа 

профессиональной 

информации 

Экономика организации 

Маркетинг  

Экономика организации 

Маркетинг 

Учебная практика: 

ознакомительная практика 

Производственная практика: 

организационно-

управленческая практика 

Производственная практика: 

преддипломная практика  

Подготовка к процедуре 

защиты и защита выпускной 

квалификационной работы 
 

                         



2. Планируемые результаты обучения по дисциплине, обеспечивающие достижение 

планируемых результатов обучения по программе 

                         

Изучение дисциплины Основы учета и финансовой отчетности в образовательной 

программе направлено на формирование у обучающихся следующих компетенций: 

Универсальные компетенции (УК): 

УК-1 - Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять 

системный подход для решения поставленных задач 

Планируемые результаты обучения по 

программе 

Планируемые результаты обучения по дисциплине 

УК-1.2 - Определяет, интерпретирует и 

ранжирует информацию, требуемую 

для решения поставленной задачи 

УК-1.2: Знать УК-1.2: Уметь УК-1.2: Владеть 

(иметь навыки) 

подходы и 

способы поиска 

информации, ее 

сбора, 

ранжирования и 

интерпретации в 

целях решения 

поставленной 

задачи 

формировать, 

интерпретировать 

и ранжировать  

информацию для 

решения 

конкретной 

поставленной 

задачи 

навыками отбора, 

синтеза и 

критического 

анализа 

информации для 

решения 

поставленной 

задачи 

УК-1.3 - Рассматривает и предлагает 

возможные варианты решения 

поставленной задачи, оценивая их 

достоинства и недостатки 

УК-1.3: Знать УК-1.3: Уметь УК-1.3: Владеть 

(иметь навыки) 

подходы, 

принципы и 

способы оценки 

вариантов 

решения 

поставленной 

задачи  

оценивать 

достоинства, 

недостатки и 

ограничения 

возможных 

вариантов 

решения 

поставленной 

задачи 

Навыками оценки 

и обоснования 

выбора варианта 

решения 

поставленной 

задачи  

Общепрофессиональные компетенции (ОПК): 

ОПК-8 - Способен осуществлять критический анализ и обобщение профессиональной 

информации в рамках управления качеством продукции, процессов, услуг 

Планируемые результаты обучения по 

программе 

Планируемые результаты обучения по дисциплине 

ОПК-8.1 - Использует методы 

критического анализа 

профессиональной информации 

ОПК-8.1:Знать ОПК-8.1:Уметь ОПК-8.1:Владеть 

(иметь навыки) 

методы 

обобщения, 

анализа и оценки 

профессиональной 

информации 

применять 

методы 

критического 

анализа и оценки 

профессионально

й информации 

навыками 

аналитической 

поддержки 

принятия 

управленческих 

решений на 

основе 

использования 

профессионально

й информации  

                         

3.Объем и виды учебной работы 

Учебным планом предусматриваются следующие виды учебной работы по дисциплине: 

Очная форма обучения 

Виды учебной работы 

Всего час/ 

з.е. 

       

Сем 3        



Контактная работа, в том числе: 54.15/1.5        

Занятия лекционного типа 18/0.5        

Занятия семинарского типа 36/1        

Индивидуальная контактная работа (ИКР) 0.15/0        

Самостоятельная работа: 35.85/1        

Промежуточная аттестация 18/0.5        

Вид промежуточной аттестации: 

Зачет 

 

Зач 

       

Общая трудоемкость (объем части образовательной программы): Часы 

Зачетные единицы 

 

108 

3 

       

                         

4.Содержание дисциплины 

 

Тематический план дисциплины Основы учета и финансовой отчетности представлен в 

таблице. 

 

Разделы, темы дисциплины и виды занятий 

Очная форма обучения 

№ п/п 

Наименование 

темы (раздела) 

дисциплины 

Контактная работа 

С
а
м

о
ст

о
я

т
е
л

ь
н

а
я

 

р
а
б
о
т
а
 

Планируемые 

результаты 

обучения в 

соотношении с 

результатами 

обучения по 

образовательно

й программе 

 

Л
ек

ц
и

и
 

Занятия 

семинарског

о 

типа 

И
К

Р
 

Г
К

Р
 

  

 

П
р

а
к

т
и

ч
. 

за
н

я
т
и

я
 

 

1 Содержание, 

функции 

бухгалтерского 

учета и система 

его 

нормативного 

регулирования  

2 4   3,85 

УК-1.2, УК-1.3, 

ОПК-8.1 

 

2 Предмет и метод 

бухгалтерского 

учета 

2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 

3 Балансовое 

обобщение  
2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 

4 Счета и двойная 

запись 
2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 

5 Документация и 

инвентаризация 
2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 

6 Учет 

хозяйственных 

процессов  

2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 



7 Учет 

хозяйственных 

процессов  

2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 

8 Информационна

я роль 

финансовой 

отчетности, ее 

нормативное 

регулирование, 

состав и 

основные 

элементы 

отчетности 

2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 

9 Основные 

подходы к 

формированию 

элементов 

финансовой 

отчетности 

2 4   4 

УК-1.2, УК -1.3, 

ОПК-8.1 

 

 Контроль 18   

 Итого 18 36 0.15  35.85   

                         

5.Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение дисциплины 

 

5.1. Литература: 

Основная литература 

1. Воронченко, Т. В.  Теория бухгалтерского учета : учебник и практикум для вузов / Т. В. 

Воронченко. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 263 с. — 

(Высшее образование). — ISBN 978-5-534-21298-3. — Текст : электронный // Образовательная 

платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/569577 

2.Богатырева, С. Н.  Бухгалтерская (финансовая) отчетность : учебник для вузов / С. Н. 

Богатырева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 515 с. — 

(Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16869-3. — Текст : электронный // Образовательная 

платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/567731 

 

Дополнительная литература 

1. Штефан, М. А.  Бухгалтерская (финансовая) отчетность организации : учебник для 

вузов / М. А. Штефан, О. А. Замотаева, Н. В. Максимова ; под редакцией М. А. Штефан. — Москва 

: Издательство Юрайт, 2025. — 346 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-14915-9. — 

Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: 

https://urait.ru/bcode/567468 

2. Дмитриева, И. М.  Бухгалтерский учет с основами МСФО : учебник и практикум для 

вузов / И. М. Дмитриева. — 8-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 

287 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-21520-5. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/575019 

                         

5.2. Перечень лицензионного программного обеспечения 

1.AstraLinuxSpecialEdition «Смоленск», «Орел»; РедОС; ОС"АльтРабочаястанция"10; 

ОС"АльтОбразование"10 

2.МойОфисСтандартный2, МойОфисОбразование, Р7-ОфисПрофессиональный, 

МойОфисСтандартный3, МойОфисПрофессиональный3 

 

5.3. Современные профессиональные базы данных, к которым обеспечивается доступ 

обучающихся 



1.Профессиональная база данных «Информационные системы Министерства 

экономического развития Российской Федерации в сети Интернет» (Портал «Официальная 

Россия»-http://www.gov.ru/) 

2.Государственная система правовой информации «Официальный интернет-портал 

правовой информации» (http://pravo.gov.ru/) 

3.Профессиональная база данных «Финансово-экономические показатели Российской 

Федерации» (Официальный сайт Министерства финансов РФ-https://www.minfin.ru/ru/) 

4.Профессиональная база данных «Официальная статистика» (Официальный сайт 

Федеральной службы государственной статистики-http://www.gks.ru/ 

 

5.4. Информационно-справочные системы, к которым обеспечивается доступ 

обучающихся 

1.Справочно-правовая система «КонсультантПлюс» 

2.Справочно-правовая система «ГАРАНТ-Максимум» 

 

5.5. Специальные помещения  

Учебные аудитории для проведения занятий 

лекционного типа 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Учебные аудитории для проведения 

практических занятий (занятий 

семинарского типа) 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и 

ЭИОС СГЭУ 

Учебные аудитории для групповых и 

индивидуальных консультаций 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и 

ЭИОС СГЭУ 

Учебные аудитории для текущего контроля 

и промежуточной аттестации 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и 

ЭИОС СГЭУ 

Помещения для самостоятельной работы Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и 

ЭИОС СГЭУ 

Помещения для хранения и 

профилактического обслуживания 

оборудования 

Комплекты специализированной мебели для 

хранения оборудования 

                         

6.Фонд оценочных средств по дисциплине Основы учета и финансовой отчетности: 

 

6.1. Контрольные задания для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих уровень сформированности компетенций. 

 

УК-1 - Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, 

применять системный подход для решения поставленных задач 

 



№ 

п/п 

Задание Ключ к заданию / 

Эталонный ответ 

Критерии 

оценивания 

1 Первичное наблюдение – это:  

1. информационное обеспечение системы 

бухгалтерского учета  

2. описание отобранных для учета свойств и 

признаков фактов хозяйственной жизни 

3. отбор данных о фактах хозяйственной жизни и 

их оценка 

2 выбор одного 

правильного ответа из 

предложенных 

2 Сводную учетную информацию формируют с 

помощью измерителей 

1. натуральных 

2. трудовых 

3. денежных 

4. условно-натуральных 

3 выбор одного 

правильного ответа из 

предложенных 

3 Составляющими первичного наблюдения 

объектов бухгалтерского учета являются: 

1. оценка и двойная запись  

2. документация и инвентаризация 

3. оценка и калькуляция 

2 выбор одного 

правильного ответа из 

предложенных 

4 Что является объектом бухгалтерского учета в 

соответствии с законом «О бухгалтерском 

учете»:  

1.хозяйственные процессы по формированию 

валового внутреннего продукта  

2. активы, обязательства и источники 

финансирования деятельности организации 

3. имущество организации и хозяйственные 

операции, осуществляемые организациями в 

процессе их уставной деятельности 

4. доходы и расходы организации 

2, 4 выбор двух 

правильных ответов из 

предложенных 

5 К элементам метода бухгалтерского учета 

относятся 

1. датировка, учетная запись, контировка 

2.  документация, двойная запись     

3. идентификация, дифференциация 

4. балансовое обобщение 

5. оценка, инвентаризация 

2, 4, 5 выбор трех правильных 

ответов из 

предложенных 

6 Установите соответствие видов имущества 

разделам бухгалтерского баланса 

 

А.Раздел баланса 

«Внеоборотные 

активы» 

1.Нематериальные 

активы 

2. Денежные средства 

3. Запасы 

4. Дебиторская 

задолженность 

Б.Раздел баланса 

«Оборотные 

активы» 

5. Основные средства 

6.Инвестиционные 

активы 

7. Долгосрочные активы 

к продаже 

 

 

 
А 1, 5, 6 

Б 2, 3, 4, 7 
 

Дан верный ответ 

7 Установите соответствие между 

хозяйственной операцией и типом изменения в 

бухгалтерском балансе 

 

А. 

А-х=П-х 

1.Отпущены материалы в 

производство 

2. Получены с расчетного 

счета денежные средства в 

кассу предприятия 

3. Произведена выплата ранее 

начисленной заработной 

платы 

 
А 3, 6 

Б 1, 2, 4, 5 
 

Дан верный ответ 



Б. 

А+х-х =П 

4. Выпущена из производства 

готовая продукция 

5. Выданы из кассы денежные 

средства в подотчет 

6. Перечислено поставщику с 

расчетного счета в оплату 

ранее сформированной перед 

ним кредиторской 

задолженности 
 

8 Рассмотрите представленный перечень 

реквизитов первичного учетного документа и 

укажите их последовательность в 

соответствии со ст.9 закона «О бухгалтерском 

учете»: 

1) содержание факта хозяйственной жизни 

2) наименование документа 

3) наименование экономического субъекта, 

составившего документ 

4) наименование должности лица, 

совершившего сделку (операцию) и 

ответственного за ее оформление 

5) величина натурального и (или) денежного 

измерения факта хозяйственной жизни с 

указанием единиц измерения 

6) подписи должностных лиц, с указанием их 

фамилий и инициалов 

7) дата составления документа 

2, 7, 3,1, 5, 4, 6 Указана верная 

последовательность 

9 Укажите последовательность этапов 

подготовительной работы по формированию 

бухгалтерской финансовой отчетности: 

1) итоговое обобщение учетной информации в 

соответствии с применяемыми регистрами 

учета 

2) формирование оборотно-сальдовой 

ведомости 

3) сверка показателей аналитического и 

синтетического учета, уточнение оценки 

активов и пассивов 

4) инвентаризация имущества и обязательств 

организации 

5)проведение реформации баланса 

6)выявление ошибок, их анализ и исправление 

3, 4, 6, 1, 5, 2 Указана верная 

последовательность 

10 Какими действиями обеспечивается 

сопоставимость показателей в бухгалтерской 

финансовой отчетности? 

Последовательным 

применением учетной 

политики и 

предоставлением данных 

как минимум за два 

отчетных периода 

Сущностно верный 

ответ 

11 Какие основные требования предъявляются к 

бухгалтерской финансовой отчетности с точки 

зрения использования ее в качестве 

информационной основы принятия решений? 

Надежность, 

являющаяся результатом 

обеспечения целого ряда 

качественных 

характеристик: полнота, 

правдивость, 

нейтральность, 

осмотрительность, 

приоритет содержания 

над формой 

Сущностно верный 

ответ 

12 Какие основные требования предъявляются к 

бухгалтерской финансовой отчетности с точки 

зрения восприятия ее пользователем? 

Понятность и 

сопоставимость 

Сущностно верный 

ответ 

13 Что такое балансовое обобщение в 

бухгалтерском учете? 

 

Балансовое обобщение - 

это элемент метода 

бухгалтерского учета, 

которое заключается в 

двойственном отра-

жении объектов учета, в 

Сущностно верный 

ответ 



синтетическом 

обобщении информации 

об имущественном 

положении организации.  

Формальным 

отражением балансового 

обобщения является 

Бухгалтерский баланс - 

как способ отражения 

хозяйственных средств и 

их источников, 

позволяющий получить 

информацию о со-

стоянии этих объектов 

на определенную дату. 

 

14 ООО «А» осуществила поставку материалов 

ООО «Б» на сумму 100 000 руб. В свою 

очередь ООО «Б» оказала услуги ООО «А» на 

сумму 80.000 руб. На конец финансового года 

материалы и услуги не оплачены. Акт 

взаимной сверки подтверждает наличие 

задолженностей. Как будут отражены 

вышеуказанные суммы в годовой отчетности 

организации А? 

100 000 руб. - в составе 

дебиторской 

задолженности; 80 000 

руб. = в составе 

кредиторской 

задолженности 

Дан верный ответ 

15 Организация осуществляет расчеты 

наличными денежными средствами. Какой 

регистр применяется для отражения приходно-

расходных операций движения наличных 

денежных средств? 

Кассовая книга Дан верный ответ 

16 Организация получила от поставщика 

материалы на сумму 900 000 руб., в том числе 

НДС 20%. 80 % материалов были отпущены и 

переработаны в основном производстве. 

Отразите данные операции бухгалтерскими 

записями. 

Д 10 К 60 - 750 000 руб. 

получены материалы; 

Д 19 К 60 - 150 000 руб. - 

учтен входной НДС 

Д 20 К 10 - 600 000 руб.- 

отпущены материалы в 

производство 

Дан верный ответ 

17 Организация приобрела производственное 

оборудование на сумму 720 000 руб. (в том 

числе НДС 20%). Оборудование принято в 

состав основных средств. Отразите данные 

операции бухгалтерскими записями. 

Д 08 К 60 - 600 000 руб. 

получено оборудование 

от поставщика; 

Д 19 К 60 - 120 000 руб. - 

учтен входной НДС 

Д 01 К 08- 600 000 руб.- 

принято оборудование в 

состав основных средств 

Дан верный ответ 

 

ОПК-8 - Способен осуществлять критический анализ и обобщение профессиональной 

информации в рамках управления качеством продукции, процессов, услуг 

 

№ 

п/п 

Задание Ключ к заданию / 

Эталонный ответ 

Критерии оценивания 

1 Учетная политика организации – это: 

1. внутренняя процедура, 

определяющая ведение оперативного 

учета 

2. совокупность способов ведения 

хозяйственного учета 

3.  совокупность способов ведения 

экономическим субъектом 

бухгалтерского учета 

3 выбор одного правильного 

ответа из предложенных 

2 Активы экономического субъекта по 

роли в процессе производства делятся 

на 

1. средства производства, оборотные 

средства, отвлеченные средства 

2. средства труда, предметы труда 

2 выбор одного правильного 

ответа из предложенных 



3. основные средства, оборотные 

средства, отвлеченные средства 

3 Сущность двойной записи заключается 

в отражении хозяйственной операции: 

1. по активному и пассивному счету в 

одинаковой сумме 

2. по дебету активного счета и кредиту 

пассивного счета в одинаковой сумме 

3. по дебету одного счета и кредиту 

другого счета в одинаковой сумме  

3 выбор одного правильного 

ответа из предложенных 

4 Составляющими первичного 

наблюдения объектов бухгалтерского 

учета являются 

1. оценка и двойная запись  

2. документация  

3. калькуляция 

4. инвентаризация 

2, 4 выбор двух правильных 

ответов из предложенных 

5 При составлении бухгалтерской 

финансовой отчетности должны 

выполняться требования: 

1. проведение обязательной 

инвентаризации  

2. расчет предельной наценки на товары 

и услуги 

3. развернутое отражение дебиторской 

и кредиторской задолженности 

4. обеспечение сопоставимости 

показателей отчетности 

5. оценка рентабельности и 

прибыльности 

6. оптимизация кредиторской 

задолженности 

1, 3, 4 выбор трех правильных 

ответов из предложенных 

6 Установите соответствие видов 

пассивов разделам бухгалтерского 

баланса 

 

А.Раздел 

баланса 

«Капитал и 

резервы» 

1.Отложеные 

налоговые 

обязательства 

2. Кредиторская 

задолженность 

Б.Раздел 

баланса 

«Долгосрочные 

обязательства» 

3. Уставный 

капитал 

4. 

Нераспределенная 

прибыль 

В.Раздел 

баланса 

«Краткосрочные 

обязательства» 

5. Резервный 

капитал 

 

 

 
А 3, 4, 5 

Б 1 

В 2 
 

Дан верный ответ 

7 Установите соответствие показателей и 

форм бухгалтерской отчетности 

 

А.Бухгалтерский 

баланс 

1.Доходы от 

участия в других 

организациях 

2. Получение 

кредитов и 

займов 

Б.Отчет о 

финансовых 

результатах 

3. Финансовые 

вложения 

4. Остаток 

денежных 

средств и 

денежных 

эквивалентов на 

конец периода 

 
А 3, 5 

Б 1, 6 

В 2, 4 
 

Дан верный ответ 



В.Отчет о 

движении 

денежных 

средств 

5. Отложенные 

налоговые активы 

6.Себестоимость 

продаж 
 

8 Отразите последовательность процедур 

выполнения бухгалтерской проводки 

1. определить бухгалтерские счета, 

соответствующие объектам 

бухгалтерского учета, задействованным 

в хозяйственной операции 

2. выяснить тип хозяйственной 

операции 

3. определить, какие объекты 

бухгалтерского учета задействованы в 

хозяйственной операции 

4. осуществить запись на бухгалтерских 

счетах 

 

3, 1, 2, 4 Указана верная 

последовательность 

9 Укажите правильную 

последовательность разделов Плана 

счетов бухгалтерского учета 

финансово-хозяйственной деятельности 

организаций 

1.Капитал 

2.Внеоборотные активы 

3.Готовая продукция и товары 

4.Затраты на производство 

5.Расчеты 

6.Забалансовые счета 

7.Производственные запасы 

8.Финансовые результаты 
9.Денежные средства 
 

2, 7, 4, 3, 9, 5, 1, 8, 6 

 

Указана верная 

последовательность 

10 С какой целью организация формирует 

рабочий план счетов бухгалтерского 

учета?    

Рабочий план счетов 

учитывает особенности 

финансово-хозяйственной 

деятельности конкретной 

организации, в том числе 

отраслевую 

принадлежность.  Он 

определяет перечень 

необходимых для 

организации синтетических 

счетов, субсчетов и 

аналитических счетов 

Сущностно верный ответ 

11 Какие вилы оценки предусмотрены 

российским законодательством в сфере 

бухгалтерского учета при списании 

материалов и товаров? 

В соответствии с ФСБУ-5 

(п.36) при списании 

материалов в производство 

и отгрузке товаров 

организация может 

использовать следующие 

методы оценки: 

- по себестоимости каждой 

единицы; 

-по средней себестоимости 

- по себестоимости первых 

по времени поступления 

единиц. 

Выбранный метод должен 

быть закреплен в Учетной 

политике организации 

 

Сущностно верный ответ 

12 Какие способы амортизации 

предусмотрены российским 

законодательством в сфере 

бухгалтерского учета для основных 

средств? 

В соответствии с ФСБУ-6 

(п.п.35-36) В отношении 

амортизации экономический 

субъект в отношении 

группы основных средств 

Сущностно верный ответ 



 

 

может применять один из 

следующих способов: 

-линейный; 

-метод уменьшаемого 

остатка; 

-пропорционально 

количеству выпуска 

продукции / объему работ. 

Выбранный метод должен 

быть закреплен в Учетной 

политике организации 

 

13 В отношении каких основных средств 

амортизация не начисляется? 

В соответствии с п.28 

ФСБУ-6 не подлежат 

амортизации: 

- инвестиционная 

недвижимость, которую 

оценивают по 

переоцененной стоимости; 

- основные средства, 

потребительские свойства 

которых с течением времени 

не изменяются - основные 

средства, 

используемые в 

мобилизационной 

подготовке, 

законсервированные для 

этих целей и не 

используемые в 

хозяйственной деятельности 

предприятия. 

 

Сущностно верный ответ 

14 Организация не имеет остатка 

материалов на начало отчетного 

периода. В течение отчетного периода 

поступило материала А: 500 кг на сумму 

15 000 руб. и 700 кг на сумму 23 800 руб. 

за отчетный период отпущено в 

производство 800 кг материала А. 

Определите стоимость данного отпуска. 

Стоимость отпущенного в 

производство материала А 

составит 25 866 руб. 67коп 

Дан верный ответ 

15 По приобретенному основному средству 

стоимостью 800 000 руб. организация 

установила срок полезного 

использования 5 лет. Ликвидационная 

стоимость определена в размере 80 000 

руб. Определите сумму ежемесячной 

амортизации (в учетной политике 

закреплен линейный способ начисления 

амортизации). 

Сумма ежемесячно 

начисляемой амортизации 

составит 12 000 руб. 

Дан верный ответ 

16 Для оплаты труда сотрудников цеха «Б» 

основного производства установлена 

сдельно-прогрессивная оплата труда. 

Работник цеха И.В. Гвоздков изготовил 

за месяц 758 ед. продукции. Сдельная 

расценка за единицу продукции: до 500 

ед. включительно - 24 руб., от 501 до 

600 ед. -28 руб., 601 ед. и выше -30 руб. 

Какая сдельная заработная плата будет 

начислена И.В. Гвоздкову? 

19 540 руб. -данная сумма 

складывается из объемов 

производства (500 + 100 + 

158) и соответствующих 

сдельных расценок  

Дан верный ответ 

17 Себестоимость   изделий А и Б, 

рассчитанная по прямым затратам, 

составляет 40 000 и 60 000 руб. 

соответственно. Распределите 

общепроизводственные расходы в 

размере 200 000 руб. между изделиями 

А и Б. База распределения - прямые 

затраты. Определите полную 

120 000 - себестоимость 

изделия А; 

180 000 - себестоимость 

изделия Б; 

Дан верный ответ 



производственную себестоимость 

изделий А и Б. 

 

 

6.2 КОМПЛЕКТ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 

Примерные вопросы к зачету 

УК-1 - Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, 

применять системный подход для решения поставленных задач 

ОПК-8 - Способен осуществлять критический анализ и обобщение профессиональной 

информации в рамках управления качеством продукции, процессов, услуг 

 

№п/п Вопрос Эталонный ответ 

1 Сущность и функции 

бухгалтерского учета 

Бухгалтерский учет- система измерения, обработки и передачи финансовой 

информации об экономическом субъекте. В соответствии с Федеральным 

законодательством Бухгалтерский учет - это формирование 

документированной систематизированной информации об объектах 

бухгалтерского учета и составление на ее основе бухгалтерской 

(финансовой) отчетности. Бухгалтерский учет позволяет управленческому 

аппарату организации и внешним пользователям иметь полную картину 

хозяйственной деятельности компании. 

Основными функции бухгалтерского учета являются: 

-информационная (обеспечивает количественную информацию об 

экономических субъектах в целях использования этой информации 

участниками бизнес-среды для принятия управленческих решений) 

-контрольная (обеспечивает отслеживание фактических результатов 

деятельности организации, сохранность, наличие и движение имущества 

организации) 

-функция обратной связи (обеспечивает информационную связь 

между хозяйственной деятельностью и людьми, принимающими решения, и 

является своеобразным «языком бизнеса» 

2 Система нормативного 

регулирования 

бухгалтерского учета в 

Российской Федерации 

 

Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской 

Федерации является многоуровневой: 

I уровень (законодательный) - определяет основные правила и принципы 

ведения учета, регламентирует особенности объектов бухгалтерского учета. 

Включает: Кодексы, Федеральные законы, Указы Президента; 

II уровень (методологический) - регламентирует порядок ведения 

бухгалтерского учета и составлении отчетности. Включает: ПБУ, ФСБУ, 

МСФО, Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 

отчетности в Российской Федерации, План счетов бухгалтерского учета, 

Положения и Указания Банка России; 

III уровень (разъяснительный) - документы разъяснительного и отраслевого 

характера, регламентирующие особенности оценки и учета отдельных 

объектов учета исходя из отраслевой принадлежности, вида 

производственной деятельности экономического субъекта и прочих 

факторов;  

IV уровень (организационный) - это внутренние документы организации, 

устанавливающие конкретные способы учета в компании. Основной - 

Учетная политика. Под учетной политикой организации понимается 

принятая ею совокупность способов ведения бухгалтерского учета.   

3 Предмет, объекты и 

метод бухгалтерского 

учета 

Бухгалтерский учет как наука имеет свой собственный предмет, объекты 

изучения и наблюдения, а также специфический метод. 

Предмет бухгалтерского учета - это деловая активность экономического 

субъекта, выраженная в экономических показателях. 

Предметом бухгалтерского учета в обобщенном виде является хозяйственная 

деятельность организации, которая, в свою очередь, складывается из 

конкретных объектов бухгалтерского учета, к которым относятся: 

- имущество организации (активы); 

- источники образования этого имущества (пассивы); 

- процессы, происходящие в хозяйственной деятельности организации и 

выражающиеся в конкретных хозяйственных операциях. 

Укрупненный объект бухгалтерского учета – это экономический субъект, т.е. 

организация – участник рыночных отношений 

Метод бухгалтерского учета – это способ познания (изучения) объектов 

бухгалтерского учета, включающий целый ряд элементов: 



документирование, инвентаризация, оценка, калькуляция, счета, двойная 

запись, балансовое обобщение. 

4 Базовые принципы 

бухгалтерского учета 

Бухгалтерский учет базируется на ряде принципов. Принципы-допущения: 

1. Имущественная обособленность 

2. Непрерывность деятельности 

3. Последовательность применения учетной политики 

4. Учет по методу начислений (временная определенность фактов 

хозяйственной жизни) 

Принципы-правила: 

1.Денежный измеритель 

2.Документальное оформление 

3.Отражение на бухгалтерских счетах двойной записью 

4.Балансовое обобщение 

5.Инвентаризация 

6.Обобщение отчетностью 

5 Документирование 

хозяйственных операций 

в бухгалтерском учете 

Бухгалтерский учет является документальным учетом: без документа нет 

записи на счетах бухгалтерского учета. Первичная документация является 

источником учетной информации, обеспечивает сплошное и непрерывное 

отражение хозяйственной деятельности организации. 

Основанием для записей в системе бухгалтерского учета являются 

первичные документы. 

Документ - это материальный носитель данных, который позволяет 

юридически доказательно подтвердить хозяйственные факты и право на их 

совершение. Закон «О бухгалтерском учете» определяет обязательное 

документирование фактов хозяйственной жизни, обязательные реквизиты 

первичного учетного документа и время его составления, а также порядок 

внесения исправлений. 

Первичные документы, поступающие в бухгалтерию, подлежат обязательной 

проверке, проходящей в три этапа: 

-по форме - проверяется полнота и правильность заполнения документа, всех 

его реквизитов; 

-арифметическая проверка - подсчет сумм; 

-по содержанию - проверяется законность совершенных операций, 

логическая увязка отдельных показателей. 

Создание первичных учетных документов, порядок и сроки передачи их для 

отражения в бухгалтерском учете производятся в соответствии с утвер-

жденным в данной организации графиком документооборота. 

6 Инвентаризация, ее 

понятие и роль в 

обеспечении качества 

ведения бухгалтерского 

учета  

Для обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета и отчетности 

организации обязаны проводить инвентаризацию имущества и обязательств. 

Инвентаризация - это процедура сравнения фактического наличия объектов 

бухгалтерского учета с данными о них в системе бухгалтерского учета. В 

ходе инвентаризации проверяются и документально подтверждаются 

наличие, состояние и оценка таких объектов. Инвентаризации подлежит: 

- все имущество, принадлежащее организации, независимо от его 

местонахождения; 

- все виды финансовых обязательств организации (кредиторская 

задолженность, кредиты банков, займы и резервы); 

- другие виды имущества, не принадлежащие организации, но отраженные в 

бухгалтерском учете (на забалансовых счетах); 

- имущество, не учтенное по каким-либо причинам. 

Выявленные при инвентаризации расхождения подлежат регистрации в 

бухгалтерском учете, что обеспечивает выполнение требований полноты и 

достоверности учетной информации. 

Законодательство РФ обязывает организации проводить инвентаризацию 

перед составлением годовой бухгалтерской отчетности в целях повышения 

ее качества и достоверности. 

Основные положения и требования по проведению инвентаризации, случаи 

ее обязательного проведения регламентируются ФСБУ 28/2023 

«Инвентаризация» 

7 Бухгалтерские счета, их 

строение и роль при 

формировании учетной 

информации 

Бухгалтерские счета - это элемент метода бухгалтерского учета. Они 

предназначены для генерирования учетной информации, ее группировки и 

систематизации по объектам учета по однородным экономическим признакам. 

Счет бухгалтерского учета - способ экономической группировки, контроля и 

бухгалтерского обобщения учетной информации об объектах бухгалтерского 

учета.  

Бухгалтерские счета обеспечивают системность бухгалтерского учета путем 

закрепления за каждым объектом экономической деятельности персонального 

бухгалтерского счета (своеобразное кодирование). 



Графическое представление счета (Т-образная модель) представляет собой табли-

цу, состоящую из двух частей. Левая сторона счета носит название Дебет (Д-

т), правая -Кредит (К-т). 

Для обозначения остатков на счетах бухгалтерского учета используется термин 

«сальдо» - на начало и конец отчетного периода. Итоговые суммы, учтенные 

в дебете и кредите счета, носят название «оборот» (дебетовые и кредитовые 

обороты счета). 

Счета бухгалтерского учета подразделяются на активные и пассивные. 

Активные счета – это те, на которых учитывается движение и состояние 

хозяйственных средств в стоимостной оценке (активов). 

Пассивные счета - это те, на которых учитывается движение и состояние 

источников формирования хозяйственных средств, обязательств и прибыли 

(пассивов). 

На активных счетах в дебете создается учетно-экономическая информация о 

фактах поступления (притока) хозяйственных средств (их роста, 

приносящего доходы), в кредите - о выбытии (оттоке) хозяйственных средств 

(их уменьшении, т.е. понижении экономической выгоды). 

Также выделяют активно-пассивные счета, предназначенные для учета 

расчетов.  

8 Двойная запись и ее 

значение для 

бухгалтерского учета 

Двойственный характер хозяйственных средств предопределяет двойную запись 

на бухгалтерских счетах. Каждая хозяйственная операция оказывает влияние не 

менее чем на два учетных объекта, следовательно, она должна фиксироваться 

одновременно в дебете одного и кредите другого счета в одной и той же 

сумме. 

Правило двойной записи на бухгалтерских счетах: каждый факт 

хозяйственной жизни экономического субъекта записывается два раза: в 

дебет одного счета и в кредит другого в одной и той же сумме. 

Бухгалтерский учет благодаря двойной записи становится системным, 

поскольку хозяйственные факты группируются, а затем обобщаются в системе 

счетов бухгалтерского учета (в дебете и кредите) в виде сальдо и оборотов. 

Двойная запись лежит в основе корреспонденции счетов. Корреспонденция 

счетов представляет собой информационную взаимосвязь между счетами 

бухгалтерского учета, которая реализуется записью хозяйственного факта в 

дебет одного счета с кредита другого в одной и той же сумме. 

9 Стоимостная оценка 

объектов бухгалтерского 

учета 

Оценка - это способ, с помощью которого объекты бухгалтерского учета 

получают денежное выражение. 

В настоящее время в бухгалтерском учете чаще всего применяется так 

называемая «историческая» стоимость, когда оценка хозяйственных средств 

организации базируется на фактической их себестоимости, т. е. понесенных 

организацией затратах. В то же время в отдельных случаях может 

использоваться «справедливая стоимость». 

Для оценки внеоборотных активов применяют такие виды оценки, как 

первоначальная и остаточная стоимость. В отношении основных средств 

применяют ликвидационную и переоцененную стоимость. Для оценки 

себестоимости продукции применяется калькуляция. Калькуляция - способ 

исчисления затрат на изготовление одной единицы изделия. С помощью 

этого элемента организация сначала планирует, а затем фактически 

исчисляет все затраты, связанные с производством и сбытом конкретных 

видов производимой продукции. 

 

10 Бухгалтерский баланс, 

его назначение и 

строение 

Баланс - означает равновесие, уравновешивание отношений между 

сторонами какой-либо деятельности. Балансовое обобщение формально 

представляется в виде бухгалтерского баланса, отражающего 

имущественно-финансовое состояние организации. 

Бухгалтерский баланс - это способ отражения хозяйственных средств и их 

источников, позволяющий получить информацию о состоянии этих 

объектов на определенную дату. 

Графически баланс представляет собой таблицу, состоящую из двух частей : 

Актива, где представлены хозяйственные средства (имущество) 

организации по видам, и Пассива, в котором отражены источники 

образования имущества. 

Основным элементом бухгалтерского баланса является балансовая статья, 

характеризующая определенный вид хозяйственных средств (активная 

статья) или их источников (пассивная статья). Балансовые статьи сводятся в 

разделы.  

Имущество в Активе сведено в два раздела в порядке возрастания его 

ликвидности. В разд. I «Внеоборотные активы» представлены наименее 



ликвидные активы, в разд. II «Оборотные активы» - активы с более высокой 

ликвидностью. 

В Пассиве баланса выделено три раздела, расположенных в зависимости от 

срока погашения долгов: от менее срочных к более срочным. В разд. III  

пассива представлены собственные источники образования имущества 

(«Капитал»), в разд. IV - долгосрочные заемные источники («Долгосрочные 

обязательства»), в разд. V — краткосрочные заемные источники 

(«Краткосрочные обязательства») 

11 Влияние хозяйственных 

операций на 

бухгалтерский баланс 

 

По способу влияния на баланс хозяйственные операции можно разделить на 

четыре типа. 

I. Операции первого типа: при их выполнении затрагиваются только статьи 

актива баланса - происходит перегруппировка средств, но валюта баланса 

(итог баланса) при этом не изменяется: А + X - X = П. 

Примеры операций первого типа:  

-снятие денежных средств с расчетного счета в банке в кассу;  

- поступление денежных средств (наличных или безналичных) от 

дебиторов; 

- выдача денег из кассы подотчетным лицам;  

- отпуск материалов со складов в производство;  

- поступление готовой продукции на склад из производства;  

II. Операции второго типа- затрагивают только статьи пассива баланса - 

происходит перегруппировка средств, но валюта баланса (итог баланса) при 

этом не изменяется:  А = П + X - X. 

Примеры операций второго типа:  

-удержание налога на доходы физических лиц (НДФЛ) из зарплаты 

персонала;  

- формирование резервного капитала из чистой прибыли; 

- направление прибыли на увеличение уставного капитала и др. 

III. Операции третьего типа - приводят к увеличению средств в активе 

баланса с одновременным увеличением их источников в пассиве баланса. 

При выполнении этих операций валюта баланса возрастает и по активу и по 

пассиву на одну и ту же величину: А + X = П + X. 

Примеры операций третьего типа:  

- получение кредитов от банков на валютные или расчетные счета; 

- начисление зарплаты работникам,  

- начисление взносов на социальное страхование 

IV. Операции четвертого типа приводят к уменьшению средств в активе 

баланса с одновременным уменьшением их источников в пассиве баланса. 

При выполнении этих операций валюта баланса убывает по активу и 

пассиву на одну и ту же величину: А - X = П - X. 

Примеры операций четвертого типа:  

-возврат банковских кредитов с расчетных или валютных счетов; 

-выплата зарплаты работникам. 

12 Учет процесса 

заготовления 

Процессы заготовления осуществляются для обеспечения деятельности 

предприятия необходимыми предметами труда и средствами труда. 

Приобретение материальных ресурсов отражается в учете: 

Д 10,41 К 60 - получены материалы (товары) от поставщика; 

Д 19 К 60 - учтен входной НДС. 

Первичными учетными документами для отражения данных операций 

являются товарная накладная и счет-фактура. 

Приобретение внеоборотных активов отражается в учете: 

Д 08 К 60 - получены долгосрочные активы от поставщика 

Д 19 К 60 - учтен входной НДС. 

Д 01,04 К 08 - приняты к учету основные средства и нематериальные активы 

Первичными учетными документами для отражения данных операций 

являются товарная накладная, счет-фактура, а так же акты приема- передачи 

основных средств и нематериальных активов. 

Учет процессов заготовления позволяет организации обеспечивать 

необходимый уровень производственных ресурсов, контролировать 

задолженности перед поставщиками и подрядчиками. 

13 Учет процесса 

производства 

Целью учета процесса производства является учет затрат на производство 

продукции, работ, услуг. 

Учет производственных затрат ведется на счетах 20 «Основное 

производство» и 25 «Общепроизводственные затраты». На них 

аккумулируются материальные затраты, затраты на оплату труда, прочие 

производственные затраты: 

Д 20 К 10,70 - учтены прямые материальные затраты и прямые затраты на 

оплату труда; 



Д 25 К 10,70,02 (05), 60 - учтены общепроизводственные затраты -

материалы, оплата труда, амортизация, производственные услуги. 

Используемые первичные учетные документы: накладная на отпуск 

материалов в производство, акты использования материалов, ведомости 

начисления заработной платы, ведомость начисления амортизации, акты 

выполненных работ (услуг). 

В конце отчетного периода общепроизводственные затраты списываются на 

счет основного производства: Д20 К25. Счет 25 при этом закрывается. 

Выпуск готовой продукции из производства оформляется записью: Д43 

«Готовая продукция» К 20 Основное производство». 

Выпущенная из производства готовая продукция учитывается по 

производственной себестоимости.  

 

14 Учет процесса продаж и 

формирования 

финансового результата 

Продажи готовой продукции - важнейший процесс, позволяющий получить 

финансовый результат (прибыль или убыток). 

Финансовый результат от продажи готовой продукции (товаров) 

формируется на сч.90 «Продажи». По кредиту - отражаются доходы, по 

дебету - расходы (себестоимость реализованной продукции). Превышение 

доходов над расходами формирует прибыль от основных видов 

деятельности. Превышение расходов над доходами - убыток.  

Прибыль (убыток) при закрытии счета 90 «Продажи» списывается на счет 

99 «Прибыли и убытки». Так же на данный счет списывается сальдо прочих 

доходов и расходов, учитываемых на счете 91 «Прочие доходы и расходы». 

Таким образом на счете 99 формируется финансовый результат от обычных 

и прочих видов деятельности. Так же на данном счете отражается 

начисление налога на прибыль.  

Прибыль, оставшаяся после налогообложения, является чистой прибылью. 

Она представляет собой важнейший показатель эффективности 

деятельности предприятия. 

 

15 Бухгалтерская 

финансовая отчетность, 

состав и содержание 

Бухгалтерская финансовая отчетность - это бухгалтерский баланс, отчет о 

финансовых результатах и приложения к ним, которые включают из отчета 

об изменениях капитала, отчета о движении денежных средств, пояснений к 

бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах. 

Бухгалтерский баланс – это форма бухгалтерской отчетности об имуществе 

и обязательствах организации. Баланс составляется на отчетную дату – 31 

декабря. Структура баланса состоит из двух частей: актив и пассив. Активы 

– это имущество в стоимостном выражении. Пассивы – это источники 

средств. Всего в балансе пять разделов. Два в активе и три в пассиве.  

В активе отражаются: 

-внеоборотные активы (основные средства. нематериальные активы), 

-оборотные активы (запасы, денежные средства). 

В пассиве отражаются: 

- капитал (уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная 

прибыль), 

- долгосрочные обязательства,  

- краткосрочные обязательства. 

В балансе показывается информация за три последовательных отчетных 

даты 

Отчет о финансовых результатах – это форма отчетности, которая 

характеризует доходы, расходы и финансовые результаты деятельности 

организации за отчетный период. Основные показатели:  

выручка, себестоимость продаж, -валовая прибыль (убыток), коммерческие 

расходы, управленческие расходы, прибыль (убыток) от продаж. 

Кроме того, представлены показатели о прочих доходах и расходах, 

прибыли до налогообложения, налоге на прибыль. Итоговым показателем 

является чистая прибыль (убыток).  

Отчет о финансовых результатах составляется как минимум за два отчетных 

периода. 

 

 

 



6.3 Методические материалы, определяющие критерии оценивания сформированности 

компетенций 

Критерии и шкалы оценивания промежуточной аттестации (зачет) 
 

Зачтено Незачтено 

Выставляется при условии, если студент в процессе 

обучения показывает хорошие знания учебного материала, 

выполнил все задания для подготовки к опросу. При этом 

студент логично и последовательно излагает материал 

темы, раскрывает смысл вопроса, дает удовлетворительные 

ответы на дополнительные вопросы  

 

Выставляется при условии, если студент обладает 

отрывочными знаниями, затрудняется в умении 

использовать основные категории, не выполнил 

задания для подготовки к опросу, дает неполные 

ответы на вопросы из основной литературы, 

рекомендованной к курсу 

Повышенный/пороговый Компетенции не сформированы 

 

 

 

 

                         

 


